

## НОВОСТИ

## ДВОРОВЫЙ ФУТБОЛ

1 июня традиционно прошел турнир по мини-футболу среди дворовых команд на призы главы городского округа Шарья город Шарья. В этом году в соревнованиях приняло участие 12 команд. На торжественном открытии турнира всех участников и гостей приветствовал глава городского округа Шарья Иван Юрьевич Царицын, пожелав участникам честной и бескомпромиссной борьбы, удачи, спортивного азарта, а болельщикам и гостям – ярких впечатлений.

Турнир проходил в трех возрастных группах: юноши младшего возраста (2008 – 2009 г.р.); юноши среднего возраста (2005 – 2007 г.р.); юноши старшего возраста (2002 – 2004 г.р.)

В группе юношей младшего возраста 1-е место заняла команда «ФАКЕЛ» (сборная), 2-е место у футболистов «МЕТЕОР» (школа № 7), 3-е место команды – «ВЫМПЕЛ» (м-н Победы).

Во второй группе (юношей среднего возраста) - 1-е место у команды «ВЫМПЕЛ» (сборная), 2-е место - «СПАРТАК» (м-н Победы), 3-е место - «ЛЕГИОН» (2 микрорайон).

В группе юношей старшего возраста победила команда «ЗЕНИТ» (50 лет Советской власти), вторыми стала команда «АВАНГАРД» (пос. Ветлужский), 3-е место у команды «ТОРПЕДО» (м-н Юбилейный).

Победители и призеры соревнований были награждены кубками и дипломами главы городского округа Шарья.

## ПЕСОЧНЫЕ ИСТОРИИ С МАРИЕЙ БАЕЧНИ

Песочная анимация или sand art появилась в нашей стране недавно. Стремительно набирая поклонников, это искусство развивается и становится более доступным для зрителя. Рисование песком уже пробуют не только на сцене, но и в обучении детей как маленького возраста, так и взрослых.

Из Санкт-Петербурга в Шарью с песочными историями приехала художница - педагог Мария Баечни. Мария выступает с песочными спектаклями, а также обучает рисованию песком по своей авторской программе «На пути к солнцу».

1 июня прошли два песочных интерактивных мероприятия, принять участие в которых было интересно как детям, так и взрослым. Можно было увидеть песочную историю в исполнении мастера, услышать интересный рассказ о возникновении и развитии этого искусства. Попробовать себя в качестве художника смог каждый участник.

## «СТАРОСТЬ В РАДОСТЬ»

Утраченное здоровье, физическая немощность, тяжелое материальное положение, одиночество, равнодушное отношение близких – вот только некоторые проблемы, с которыми могут столкнуться пожилые люди и инвалиды. В ОГБУ «Шарьинский КЦСОН» с 2003 года осуществляют свою деятельность отделения временного проживания граждан пожилого возраста и инвалидов в г. Шарья и д. Кривячка.

Отделения предоставляют услуги гражданам пожилого возраста и инвалидам, частично утратившим способность к самообслуживанию, нуждающимся в благоустроенном жилье, сбалансированном пяти разовом питании, посторонней помощи, медицинском обслуживании и досуге.

Для комфортного проживания граждан созданы все условия, обстановка в отделениях близка к домашней. Пожилые люди и инвалиды проживают в отделении не более 7 месяцев.

Задача сотрудников отделений сделать так, чтобы люди не только жили дольше, но и чтобы жизнь их была более качественной, разнообразной, полноценной и приносящей удовлетворение.

Информацию по вопросам оформления в отделения можно узнать по телефонам: 55-192, 57-519.

## СКОРО В ШАРЬЕ ПОЯВЯТСЯ «ЖЕЛЕЗНЫЕ ЛЮДИ»

Город уже получил известность в соцсетях Интернета благодаря установленным в городском парке нескольким необычным арт-объектам: железного дровосека, железного ежика и скамьи примирения. Они стали настоящей достопримечательностью Шарьи, популярными и излюбленными местами для фотографирования шарьинцев и гостей города.

Идея создать «железных людей» родилась в ходе реализации проекта по благоустройству: установить выполненные в одном стиле указатели основных улиц и объектов, которые интересны туристам.

Как именно они должны выглядеть, из чего и кто будет делать, где их расположить – эти и другие вопросы обсуждались на прошлой неделе на рабочем совещании, которое провел глава городского округа Шарья Иван Юрьевич Царицын с руководителями некоторых городских предприятий.

Делать «железных людей» предполагается из деталей автомобилей, а также из любых различных конструкций, какие потребуются создателям столь непривычных скульптур. Общий стиль пока обсуждается. Кто-то предложил «обогреть» специфику предприятий, которые помогут изготовить необычные указатели.

Но каждый объект будет выполнять предназначенную функцию: информировать. К примеру, в центре города на улице П.Морозова предполагается сделать пешеходную зону и установить «железных людей» в начале и в конце улицы. На каждом установят специальные табло – постоянные и сменяемые, на которых возможно размещать афишу предстоящих мероприятий.

Определены предварительные места установки «железных людей»: рядом со стенами у въезда в город, у паровоза на Привокзальной площади, у музея, у городского парка, на улице П. Морозова и других.

## АВТОГОНКИ

По предложению главы городского округа И.Ю.Царицына 11 июня на территории аэропорта пройдут автогонки – дрифт-рейсинг (спринтерский заезд на дистанцию в 402 метра (¼ мили)). По сути дрифт-рейсинг - это гонка на ускорение, которая проводится на прямой трассе.

Рабочая группа побывала на месте будущих гонок, чтобы определить подготовительные работы. Решено для удобства зрителей сделать грейдерование дороги к аэропорту, вырубать кустарники и скосить траву. Выбраны места для установки палатки и проектора, звуковой аппаратуры, сигнальной ленты, конусов для разделительных линий и т.д.

Предусмотрена выставка ретро-автомобилей. В гонках примут участие автомобили различных классов: стандарт, тюнинг лайт, атмо-спорт, турбо, анлим.

Класс «стандарт»: легковые автомобили с атмосферным двигателем внутреннего сгорания и рабочим объемом до 1699 куб. см включительно.

Класс «тюнинг-лайт»: легковые автомобили с атмосферным двигателем внутреннего сгорания и рабочим объемом до 2000 куб. см включительно.

Класс «атмо-спорт»: легковые автомобили

Класс «турбо»: легковые автомобили с турбированным двигателем, отечественного и иностранного производства. Разрешен любой тюнинг.

Класс «анлим»: все что только существует.

## ОБЪЯВЛЯЕМ АКЦИЮ!

Есть возможность при небольшом усилии включиться в огромное нужное дело! Здание Школы Лечебной Педагогике уже приобретает тот вид, который был задуман. Строители ведут внутренние работы, настилают полы, несколько дней назад выросла лестница на второй этаж. Скоро будет обшита терраса, появится лесенка на крылечко и пандус. Казалось бы - живи и радуйся. Ан нет. Инфляция подкорректировала все расчёты.

«Детям-Ангелам» не хватило денег на двери. На входные и межкомнатные. Всего их 15 - две железные, одна - утепленная (на пожарную лестницу) и 12 лёгких межкомнатных. Есть производители, которые продают их организации практически по себестоимости. Вместе с фурнитурой (петли, замки, ручки, обкладки) это будет стоить 72 тысячи.

Мы уверены, что у костромских «Детей-Ангелов» много друзей, поэтому объявляем акцию «По 100 рублей от 720 друзей». Имя каждого человека, внесшего свой вклад, будет бережно сохранено и помещено в ряд со всеми строителями и благоустроителями Центра. Помощь можно перечислять на карту Сбербанка 4276 8801 0739 4854 (получатель Бачерикова Евгения Геннадьевна).

## РЕЙДЫ КДН И ЗП

КДН и ЗП городского округа Шарья проводили, и будут продолжать проводить рейдовые мероприятия в отношении несовершеннолетних состоящих на внутреннем контроле, а также семьи группы риска и СОП. Именно в летний каникулярный период, большинство детей остаются без контроля родителей и неорганизованными.

В план рейдовых мероприятий входит: проверка нахождения детей в запрещенных для купания местах, проверка нахождения детей на водоемах без сопровождения взрослых.

В целях привлечения внимания общественности к проблеме детской безопасности на водоемах, повышения ответственности родителей за сохранение жизни и здоровья детей, обеспечения их безопасности на водоемах города Шарья, стартовала областная акция «Безопасный водоем-2016».

Открыта горячая линия «Опасный водоем», номера телефонов: ЕДДС тел: 8(49449) 5-19-85, адрес эл/почты edds-admsharya@yandex.ru 8 (49449) 58-926 КДН и ЗП (комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав).

## ИЩЕМ ОЧЕВИДЦЕВ!

25 мая 2016 года около 3 часов 15 минут, водитель неустановленного автотранспортного средства на ул. Ивана Шатрова у дома №10 г.Шарья совершил наезд на стоящий автомобиль Рено-Логан. Водитель с места происшествия скрылся.

В период времени с 17 часов 23 мая до 17 часов 24 мая в микрорайоне Победа у дома № 4а пос. Ветлужский на стоящий автомобиль Шевроле-нива водитель неустановленного автомобиля совершил наезд, после чего скрылся с места ДТП.

Убедительная просьба свидетелей и очевидцев, а также лиц, располагающих какой-либо информацией по данным происшествиям, позвонить по телефону: 02 или (49449) 5-14-71.

Госавтоинспекция напоминает, что за оставление места дорожно-транспортного происшествия в соответствии с ч.2 ст.12.27 Кодекса РФ об административных правонарушениях, предусмотрено наказание в виде лишения права управления транспортом на срок до полутора лет, либо арест до 15 суток.

С начала этого года на территории Шарьи и Шаринского района за оставление места ДТП по решению суда 4 человека лишены водительского удостоверения на полтора года, а 9 человек были арестованы на срок до 15 суток.

Уважаемые участники дорожного движения, будьте предельно внимательны на дороге, соблюдайте правила дорожного движения.

## ИТОГИ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО МЕРОПРИЯТИЯ «МОТОЦИКЛИСТ»

Сотрудники ГИБДД завершили рейд, направленный на профилактику и пресечение правонарушений ПДД со стороны водителей двухколесных транспортных средств.

С 23 по 27 мая на территории Шарьи и Шаринского района проведено оперативно-профилактическое мероприятие «Мотоциклист». Основной целью деятельности сотрудников ГИБДД в период проведения рейда стало предупреждение дорожно-транспортных происшествий с участием водителей двухколесных транспортных средств, выявление и пресечение нарушений Правил дорожного движения, совершаемых водителями мототранспорта.

В течение пяти майских дней инспекторами ДПС к административной ответственности за различные нарушения Правил дорожного движения привлечено 15 водителей двухколесных транспортных средств. Из них за управление транспортным средством водителем: в состоянии опьянения – 2, не имеющим права управления – 3, без мотошлема – 3, а также транспортным средством, не зарегистрированным в установленном порядке – 2.

Проведение специализированных профилактических мероприятий, направленных на профилактику и пресечение правонарушений Правил дорожного движения со стороны водителей двухколесных транспортных средств, сотрудниками дорожно-патрульной службы будет продолжено.

## ТЕХОСМОТР

Фиктивное прохождение технического осмотра создает водителям множество проблем. В быстром и активном XXI веке всем хочется сэкономить время, поэтому некоторые водители решают, что срочно оформленная фиктивная диагностическая карта поможет в этом. Именно с этого момента у «честного» покупателя начинаются серьезные проблемы.

Если водитель с фиктивной диагностикой автомобиля становится виновником ДТП, его ожидает наказание в виде регрессного требования от страховой компании. Регрессивное требование - это требование о возмещении расходов, взятых на себя страховой компанией согласно страховому договору. То есть, если у виновника ДТП просрочен техосмотр, страховщик выплачивает положенные компенсации пострадавшему, но затем требует у виновника возместить понесенные расходы. Самому виновнику будет отказано в страховых выплатах, результаты диагностического осмотра и карта признаются не действительными.

При покупке и регистрации транспортного средства с «липовой» диагностической картой водителю не будет выдан полис ОСАГО и отказано в регистрационных действиях подразделениями ГИБДД. Использование поддельных диагностических карт водителем влечет за собой административную ответственность по ч.2 статьи 12.1 КоАП РФ «Управление транспортным средством, не зарегистрированным в установленном порядке, транспортным средством, не прошедшим государственного технического осмотра или технического осмотра», что предусматривает административный штраф в размере от пятисот до восьмисот рублей.

Костромская Госавтоинспекция рекомендует автолюбителям проходить диагностический осмотр и оформлять диагностическую карту только на официальных пунктах технического осмотра и информирует о том, что достоверная информация об операторах технического осмотра представлена на официальном сайте РСА [www.autoins.ru](http://www.autoins.ru) в разделе «Техосмотр».



## ДЕТИ - НАШЕ ВСЁ!

*Если звезды зажигаются,  
значит это кому-нибудь нужно...*

31 мая 2016 года сцена городского Центра Досуга была наполнена светом звезд. Здесь состоялась церемония награждения победителей и призеров муниципальных конкурсов среди детей дошкольного возраста. В 2015-2016 учебном году в конкурсах приняли участие более 300 детей, но только самые лучшие удостоены награды и приглашены на церемонию награждения, организатором которой выступила партия "Единая Россия".

Более 10 лет реализуется совместный проект по сопровождению одаренных детей дошкольного возраста Шарьинского местного отделения партии "Единая Россия" и управления образования администрации городского округа город Шарья. В начале церемонии с приветственным словом выступил Александр Николаевич Коновалов, Депутат Костромской областной думы, заместитель секретаря Шарьинского местного отделения Всероссийской политической партии "Единая Россия". Он выразил слова благодарности родителям и педагогам, которые помогли детям достигнуть высоких результатов, а так же вручил каждому благодарственное письмо от партии.

Талантливый педагог - талантливый ребенок. Зульфия Адылжановна Атаханова, начальник управления образования города Шарья отметила, что каждый человек талантлив от рождения, но таланту надо помогать. Поблагодарила педагогов, чей труд и профессионализм не позволяют детским садам стоять на месте, а заставляют двигаться только вперед. Выразила слова благодарности родителям: без их действенной поддержки, многие достижения ребят были бы просто невозможны. К этим поздравлениям присоединились Надежда Константиновна Шаухова, председатель уполномоченного по правам ребенка при губернаторе Костромской области и Андрей Александрович Калинин, директор СДЮСШОР.

Для каждого ребенка, как и для взрослого, важно, чтобы его талант оценили по достоинству. Отраднo видеть, что таланты в России есть и с каждым новым конкурсом открываются все больше. И эти таланты, как путеводные звезды для остальных детей, нужно отмечать, о них нужно говорить, их нужно знать.

Стоит поблагодарить детские сады и родителей, которые воспитывают таких замечательных талантливых детей. Искренне благодарим организаторов муниципальных конкурсов, которые дают детям возможность без ограничений раскрывать свои творческие способности.



Мы еще раз поздравляем ребят, наших звездочек, с достигнутыми успехами, желаем удачи, крепкого здоровья, творческих успехов и новых открытий! Вы гордость нашего города, гордость своих родителей и гордость своих педагогов! Талантливые дети - будущий потенциал России.

## Наша традиция

На вопрос «Как будем отмечать 1 июня?» у «Детей-Ангелов» ответ без вариантов: «Мы рисуем в парке на игровой площадке!» У нас такая традиция.

Почти как во всенародно любимом фильме «Каждый год 1 июня мы с друзьями все вместе ходим рисовать в Городской парк!» И этот год не был исключением.

Вскоре после полудня на велосипедной площадке появилась шумная компания взрослых и детей. Старенькие парты были сдвинуты в большой стол, накрыты веселенькой клеёнкой. По столам раскатились-разбежались цветные карандаши и восковые мелки разного калибра, деловито разбрелись баночки с пальчиковыми красками и гуашью, осторожно устроились стаканы с водой...И уже вскорости детские пальчики побежали по белым листам бумаги цветными капельками красок. Ладочки большие и маленькие, умелые и боящиеся, мягонькие и сжатые спастическими судорогами.

Рисовали рядом обычные детки и дети с разными видами проблем. И для бумаги с красками не было разницы, кто рисует - они помогали вывести на свет Божий настроение, желания, эмоции. «Можно ещё? Можно второй рисунок? А ещё?» - и летят рисунки на цветной шнур, прицепляются яркими прищепками. Весело и красиво.

Все уставшие и потрудившиеся пьют чай с печеньем. Мамы-организаторы позаботились и об этом. Молодцы они! Замечательные «особые мамы» прекрасных детей. И праздник могут устроить, и мастер-класс провести и за своих деток постоять. Сейчас ищут пути для продолжения реализации проекта «Реабилитационный центр «Школа Лечебной Педагогике».

Там же на празднике детского рисунка запустили в мир новую акцию «По 100 рублей от 720 друзей» - сбор на оплату входных и межкомнатных дверей в домик-теремок на ул. 50 лет Советской власти. Люди откликаются, вкладывают деньги в «Банк друзей», переводят на номер карты. Организаторы отчитываются о поступлениях в соц.сетях.

Пусть мечта из рисунков детей и их мам станет реальностью и для «особых» детей откроет свои двери дом, который построим все мы.



## Экскурсия в подарок

В день защиты детей сотрудники шарьинской полиции побывали в гостях у ребят из подшефного социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Радость».

Традиция - дарить праздник ребятам сложилась более 3 лет назад. Каждый год сотрудники МО МВД России «Шарьинский» приезжают к подшефным и организуют для ребят новую культурную программу.

На этот раз для подростков полицейские провели выездную экскурсию. С собой в реабилитационный центр сотрудники привезли образцы формы, специальные средств и оружия, с которыми ежедневно несут службу.

Отдельную выставку для ребят организовали Госавтоинспекторы. Они дали возможность подросткам самостоятельно измерить светопропускную способность автостекла и скорость движения транспорта.

Важную роль стражи порядка отдели профилактике правонарушений среди подростков. Особый акцент полицейские сделали на соблюдении ребятами правил дорожного движения и безопасного поведения вблизи водоемов.

Правоохранители уверены, что подобные мероприятия залог воспитания грамотных и законопослушных жителей области.



## ДЕТСКИЙ ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

17 мая во всём мире отмечают Международный день детского телефона доверия. Россия присоединилась к его празднованию в 2009 году.

Первый Телефон доверия появился в 1953 году как форма помощи людям в кризисном состоянии. Один англичанин объявил свой номер телефона и предложил звонить людям, которые оказались в трудной жизненной ситуации, в любое время. Он не предполагал, что таких людей окажется очень много. Тогда он пришел к выводу, что в одиночку ему с этим делом не справиться, и стал искать добровольных помощников. Так родилось всемирное движение людей, оказывающих экстренную помощь. Сейчас в мире существует целая сеть служб экстренной помощи по телефону. Это популярный и широко известный вид профессиональной психологической помощи.

В Службе детского телефона доверия работают специально обученные специалисты - психологи. На некоторых Телефонах доверия могут работать даже прошедшие специальное обучение подростки - туда звонят те ребята, которым проще поговорить о наболевшем со сверстником, чем со взрослым.

Телефон доверия дает возможность человеку, переживающему какие-либо трудности, получить поддержку, быть понятым и принятым, разобраться в сложной для него ситуации в более спокойной обстановке.

Телефон доверия открыт для каждого человека. В том числе для родителей и педагогов. Помощь на телефоне доверия всегда анонимна. Позвонивший и консультант не должны сообщать свою фамилию, адрес и другие данные. Достаточно просто назвать свое или вымышленное имя, возраст и проблему.

Человек может поделиться с консультантом Телефона доверия любой беспокоящей его проблемой, особенно той, которую сложно обсудить с родными и знакомыми.

Во всех городах России номером детского телефона доверия стал общероссийский номер: 8-800-2000-122.

Звоните, не оставайтесь с проблемой один на один. Есть люди, готовые прийти вам на помощь!!!

# Память сердца

(заметки о моей исторической родине – деревне Колеватовцы и всех, кто с ней связан)

Продолжение. Начало в № 14 (14) от 27.05.2016 г. стр. 3

## Новое время, новый строй

Идёт время, подрастают дети, седеют родители, дряхлеют умудрённые жизнью старики. Уже забыты волнения и трудности, связанные с переездом с Вятки, а жизнь подкидывает новый виток: ломаются старые отношения, на смену им приходят новые, овеянные романтикой невиданного ранее советского строя. Само название Коммуна, которое получила деревня Новосёловцы, говорит о принадлежности к новому времени. Пожалуй, самые первые колхозы, самые сильные, крепкие, были именно в Матвеевском. Колхозов было несколько – около 7. В колхоз «На страже» были объединены 3 деревни: Козлы, Колеватовцы, Блиновцы (в Блиновцах часть деревни называлась почему-то Мышонки). Председателем колхоза был Щёкотов Алексей Афанасьевич (до 1939/1940 года, пока с семьёй не переехал в Зельяки). На первых порах не было здания фермы, где было размещать колхозную живность – коров, телят, лошадей. Тогда стали распределять по хозяевам – у кого двор побольше да получше, тем давали и живности побольше. У Николая Коврижных стояло несколько колхозных лошадей. Клавдия Алексеевна Лобова (Щёктова) вспоминает, что был в их семье великолепный жеребец, которому не было равных в округе. Но пришлось отдать в колхоз. И – загнали его, бедолагу. Стоял он, поддерживаемый ремнями – всё пытались вылечить, поставить на ноги. Но – не суждено было – так и умер.

Не все приняли новый строй. Да и понятно – хоть и отличались крестьяне взаимопомощью, никогда не оставляли немощных, сирот в беде, но привыкли жить своим, единоличным крестьянским хозяйством. Так, не вступили в колхоз Андрей Григорьевич и Анфиса Павловна Коврижных – он устроился работать заготовителем в Шарье, разъезжал по деревням, собирая для заготовок шкуры, скот, мясо. Семья держала полный двор скота, и жили до войны неплохо.

Но основная масса работала в колхозе. И дети с малых лет тоже помогали взрослым на полях – пололи, собирали урожай, гребли на сенокосе сено. Руководили такими детскими бригадами опытные труженицы – Клавдия Степановна Коврижных (жена Дмитрия Григорьевича), Александра Михайловна Коврижных (жена Николая Терентьевича Коврижных). Александре Михайловне в 1928 году оторвало руку в ломанке (приспособление, управляемое лошадьми, в котором ломали лён). Две недели, не обращаясь к врачам, лечили дома. И лишь тогда, когда боли стали нестерпимыми, пошло заражение – повезли в больницу. Александра Михайловна была инвалидом 3 группы, но всё делала сама – сделала приспособление, специальное кольцо, которое привязывала к руке, вставляла в него косу, грабли, лопату – и выполняла любую работу наравне со всеми.

В Рояшах был свой завод «Маслопром» – молоко здесь перерабатывали в сыры. Лаборантом на этом заводе был Павел Коврижных – сын Николая Терентьевича и Александры Михайловны. Здесь же работала и Тоня Коврижных – дочь Григория, в замужестве Лодыгина.

Много воспоминаний старожилов связано с коммуной – совершенно особым мироустройством, который наложил отпечаток на жителей деревни Новосёловцы.

## Искра коммунизма

В 1929 году одним из первых на территории района было образовано невиданное доселе коллективное хозяйство «Искра коммунизма». 140 хозяйств (по другим данным, 340, но мне кажется, это за пределами фантастики.), 235 трудоспособных крестьян. Общее стадо насчитывало 1104 головы: 369 – крупного рогатого скота, 85 лошадей, 310 свиней, 210 овец. Имелась даже пасека – 70 ульев. Это было одно из самых крепких и передовых хозяйств того времени. Инициатором и вдохновителем этого дела был талантливый руководитель, организатор, убеждённый коммунист, наставник молодёжи, обладающий к тому же редким педагогическим даром Михаил Абрамович Попов. Уроженец деревни Кажирова, 26-летний инструктор района хорошо знал местные условия, сам был из крестьянской семьи. Всю силу убеждения, душу свою вложил он в детское – коммуно. Во всём помогал молодому руководителю верный помощник – агроном И.И.Бочаров. К весеннему севу 1930 года в коммуне появился первый трактор «Фордзон». Пока железный конь двигался по дороге от Шарьи до коммуны, за ним с суеверным страхом поспевала толпа восхищённых крестьян и детворы. А когда, сразу после стихийного митинга на поле, тракторист, вчерашний красноармеец, сделал первую борозду, шум тракторного мотора заглушили громкие крики «Ура!», в воздух полетели шапки. А М.А.Попова окружила толпа единомышленников, решившая пополнить ряды коммунар.

Дружная, высокопроизводительная работа коммунаров вызвала восхищение и зависть многих крестьян в округе. И колхоз рос, укреплялся. Умело подобранные бригады и звенья соревновались между собой за быстрое и отличное выполнение плана, колхозники не допускали прогулов и опозданий. На работу и с работы шли с задорной песней, труд превращался в радость. Питание коммунаров в столовых и полевых станах было хорошим круглый год. Отлично работали ясли и детсад. Сам же председатель М.А.Попов, казалось, поспевал везде и повсюду: командовал, помогал, вразумлял, был в курсе всех дел коммуны. А ночами усиленно занимался самообразованием: читал агрономическую и политическую литературу. Несмотря на своё начальное образование до шестимесячных курсов, мог толково выступить на любом собрании. Недаром его приглашали в Москву на совещания по колхозному строительству, и он щедро делился опытом. К 1931 году коммуна имела уже 4 трактора, приобретённые на свои средства, севалки, жатки, косилки, молотилки и другую технику. Были здесь мельница, маслозавод, пошивочная и сапожная мастерские. За высокие показатели в работе её председатель Михаил Абрамович Попов, льноводка Ольга Скурихина, Зоя Толстоброва были награждены высокими правительственными наградами. Коммуна неоднократно занимала первое место в районе и области по льноволочку и другим показателям. Однако, как это нередко бывает, крестьяне близлежащих деревень недолюбливали коммунар, злословили, особо талантливые сочиняли обидные частушки. А однажды коммуна загорелась – выгорело полдеревни, и скотный двор, и гараж. Как выяснилось – загорелось от котлов. Здесь уже все обиды были забыты – погорельцам помогали все окрестные деревни.

С 1932 года коммуна перешла на положение сельхозартели, её председатель М.А.Попов переведён в райцентр на должность председателя райколхозсоюза. В середине 1930-х годов артель переименовали, назвав «Путь к коммунизму», впоследствии – совхоз «Восточный».

## Ученье – свет

Особая страница жизни того времени – школа. С ней связаны много воспоминаний мальчишек и девочек того времени. Винокурцевская школа располагалась вдали от деревень, по дороге от Колеватовцев к Загатино, на высоком месте. Это был дом раскулаченного Михаила Ефимовича Винокурцева. Когда-то рачительный хозяин приспособил протекающий по дну низины возле дома ручей: вместе со своими детьми навёз на лошади земли, соорудил дамбу, поставил колесо – получилась небольшая мельница. На ней он молот зерно для своей семьи. Но советская власть, объявив его кулаком, всё отобрала, зажиточного крестьянина раскулачили. Так мужика и уничтожили. А крепкий, добротный его дом приспособили под школу.

В школе было 4 класса. Вели два учителя – у каждого было по два класса. Клавдия Алексеевна Лобова помнит Надежду Андреевну Комарову (была первой учительницей) и директора школы Вихарева, учителя истории (имя-отчество не осталось в памяти). Директор был очень строгий, требовательный, у него всегда была идеальная дисциплина. Потом здание школы перевезли в деревню Бусыгинцы.

А с пятого по седьмой класс бегали уже в Матвеевское. Здесь было деревянное двухэтажное здание школы, построенное ещё до революции. Уже позже, после того как в 1951 г. построили новую школу, в этом помещении были кабинеты для уроков труда. Учителя, запомнившиеся Клавдии Алексеевне – Екатерина Сергеевна (она вышла вскоре замуж за сына ветеринара Оленёва), Елена Васильевна Вихарева, учитель русского языка и литературы, жена директора школы, Мария Константиновна Василькина.

Какой была школа в военное время? Как точно подмечено, у войны – не женское лицо. И тем более не детское. Здесь, в глубоком тылу, рано повзрослевшая молодёжь хлебнула лиха досыта, полной чашей. На неокрепшие мальчишеские плечи легли взрослые заботы и тяготы. Как себя вести, какими словами утешить глотающую ночами горькие слёзы мать, что сказать младшим, притихшим от постоянного чувства голода сестрёнкам и братишкам? Что ещё можно придумать, чтобы накормить семью? И становились подростки главой семьи, наряду с измученной матерью. Надо было расставить приоритеты. И они были расставлены: главными ценностями для малолетних «мужиков» стали две, жизненно важные – чтобы все в семье были сыты и чтобы дома было тепло. Всё остальное – и учёба в том числе – отходили на второй план. И не ходили неделями, а то и месяцами дети в школу – кто нянчился с младшими, кто оставался за старшего в доме, кому приходилось побираться по соседним деревням, а кому просто-напросто не в чем было выйти из дому в холодное время, т.к. не было ни одежды, ни обуви. Леонид Андреевич Коврижных вспоминает, что ходил в первый класс три года, и вовсе не потому, что не желал учиться. В тёплое время года бегал босиком, а как наставали холода, приходилось носа на улицу не показывать – не было обуви. И он был не один такой.

Но и те, кому удавалось учиться, было ой как нелегко: не хватало элементарного – бумаги, учебников, чернил, перьев, перьевых ручек. Писали свекольным соком. Напишешь, а через два дня уже и не видно ничего. Но и такие чернила тоже были не всегда – свёкла в голодные годы ценилась не как источник сока, а как источник жизни. И мிரились учителя со всем этим – и регулярной непосещаемостью, и голодными детскими обмороками, и пустым, отсутствующим взглядом на уроке. И тут уже не надо быть психологом, каждый понимал – в этот дом пришла беда – похоронка.

## Редкий дар

Я ничего не знаю о том, была ли какая-либо квалифицированная медицинская помощь для жителей этой местности, но был удивительный, талантливый человек, самородок, к которому обращались с самыми разными, порой очень сложными случаями. Это местный знахарь, по совместительству и колдун Павел Фёдорович Исаков, прозванный в народе Дудинским, т.к. жил на хуторе Дудинском (позже он со своей семьёй переехал, и внучка Павла Фёдоровича Людмила Сергеевна Ермакова (Исакова) вспоминает, что ещё долго одиноко стоял у дороги дом лекаря-кудесника между деревнями Козлы и Бусыгинцы).

Вот это был лекарь! По большей части он сам изготовлял лечебные средства, при этом обязательно заговаривал их. На приём к нему всегда были немалые очереди: лечил и людей, и скот. Слава о лекаре шла далеко за пределами сельсовета – нередко приглашали его и в Шарью, и в другие места. Бывало, что оставался там надолго, месяцами – очереди из страждущих были и тут. Подвластны ему были даже душевные болезни!

Александре Михайловне Коврижных вылечил большой палец на единственной руке: она долго, в течение не одного года терпела муки. Боли были просто невыносимыми, всё время палец был забинтован. Оказалось, что его грыз червь-костоед. Вылечила Александра Михайловна палец по рецепту от Павла Исакова – на удивление, оттуда вышел белый живой червяк. Относились к Павлу Фёдоровичу с большим уважением, даже, я бы сказала, благоговением, а кое-кто рассказывал, что видел, как ночами выходил знахарь на улицу, общался с потусторонними силами. Впрочем, это – из области легенд, окружавших этого человека даже после его ухода из жизни.

А она складывалась непросто. Павел Фёдорович тоже – выходец с Вятки – купил землю в Дудинцах и перебрался с семьёй на новое место. Рано – в 1916 году – овдовел. На руках мужчины осталось восемь(!) детей – 3 сына и пятеро дочерей. Младший мальчик, Сергей, был совсем малюткой – ему было всего 2 годика. Многодетный отец один поднял, воспитал, женил и выдал замуж всех детей. Двоих своих сыновей, Андрея и младшенького Сергея, пережил – они остались на полях Великой Отечественной...

Основное занятие Исаковых было – выращивание и продажа льна. Семья не бедствовала – и сам глава семьи, и дети были хорошими тружениками. Одним из первых вступил он в колхоз, сдал при этом немало и скота, и сельхозинвентаря. И здесь всегда был в первых рядах – на собраниях регулярно ставили в пример остальным Павла Фёдоровича Исакова и членов его семьи. Это был человек удивительно трудолюбивый, добрый, умный и дальновидный. Прожил долгую жизнь – 87 лет.

Рассказывают, что тяжело прощался с жизнью этот чудо-лекарь (было это в 1951 году) – видимо, не смог передать свой дар кому-либо. Пришлось мужчинам разбирать над избой крышу – только тогда смог успокоиться навсегда Павел Исаков. Вероятно, что это – тоже очередная легенда, так как Людмила Исакова утверждает, что умер Павел Фёдорович в доме своей снохи Исаковой Екатерины в деревне Бусыгинцы. Передал ли кому-то свой дар? Тоже неизвестно. Поговаривали, что частично – или племяннице Анне Стариковой, или своей младшей дочери Александре. Однако никто из потомков Павла Фёдоровича не занимался лечением людей.

Продолжение следует.

## ГИБДД ИНФОРМИРУЕТ

### Костромская Госавтоинспекция информирует о введении запрета на опасное вождение

8 июня 2016 года вступает в силу постановление Правительства Российской Федерации от 30 мая 2016 года № 477 «О внесении изменений в Правила дорожного движения Российской Федерации»

Постановлением Правительства пункт 2.7 Правил дорожного движения дополнен нормой, запрещающей водителю опасное вождение, выражающееся в неоднократном совершении одного или нескольких следующих друг за другом действий, если эти действия повлекли создание водителем в процессе дорожного движения ситуации, при которой его движение и (или) движение других водителей в том же направлении и с той же скоростью создаёт угрозу гибели или ранения людей, повреждения транспортных средств, сооружений, грузов или причинения другого материального ущерба. К таким действиям относятся:

- невыполнение при перестроении требования уступить дорогу транспортному средству, пользующемуся преимущественным правом движения;
- перестроение при интенсивном движении, когда все полосы движения заняты, кроме случаев поворота налево или направо, разворота, остановки или объезда препятствия;
- несоблюдение безопасной дистанции до движущегося впереди транспортного средства;

- несоблюдение бокового интервала;
- резкое торможение, если такое торможение не требуется для предотвращения дорожно-транспортного происшествия;
- препятствование обгону.

Опасное вождение характеризуется повышенной опасностью для движения именно вследствие совершения совокупности перечисленных действий водителем, совершаемых в течение относительно короткого периода времени. В ряде случаев это лишает других участников дорожного движения возможности спрогнозировать дальнейшее поведение такого водителя и адекватно среагировать на него во избежание создания аварийной ситуации.

При участии Правительственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения, общественных организаций, представителей СМИ и экспертов Открытого правительства создан специализированный Интернет-портал ([www.opasnoevoждение.ru](http://www.opasnoevoждение.ru)), на котором содержится библиотека видеоматериалов, наглядно объясняющих участникам дорожного движения, что считать опасным поведением на дороге.

Созданная видеобiblioteca позволит участникам дорожного движения сформировать для себя представление о том, что такое опасное вождение, чтобы каждый знал, что такой способ управления транспортным средством, безусловно, опасен.

Принятые меры направлены на повышение культуры поведения и формирование правосознания участников дорожного движения.

Указанные поправки в Правила дорожного движения вступают в силу по истечении семи дней после дня официального опубликования постановления Правительства Российской Федерации, то есть – 8 июня 2016 года.

## «На пороге школы»



Занимаясь подготовкой ребенка к школе, родители, как правило, ориентированы на развитие у него таких умений и навыков, как чтение, счет, письмо. При этом роль познавательных процессов недооценивается. Как следствие, уже в первом классе педагоги-психологи слышат от учителей и родителей, обучающихся о невнимательности, несобранности, отвлекательности детей. В большей степени к школьным трудностям не подготовлена семья. Что должен знать и уметь ребенок, поступающий в школу? Что надо делать сегодня, чтобы обеспечить успешность адаптации к учебной деятельности? Многие родители испытывают затруднение в решении этих вопросов. Поэтому в нашем детском саду было принято решение, что особенно важно организовать работу совместно детско-родительской группы «На пороге школы».

В начале учебного года в детском саду № 73 «Аленушка» прошло общее родительское собрание. Педагоги познакомили родителей с видами готовности детей к школе и предложили родителям посещать специальный курс встреч «На пороге школы». Он ориентирован на совместную деятельность взрослого и ребенка и его успешную адаптацию в школе.

Цели и задачи проведения данных встреч: повышение педагогической активности родителей, вооружение родителей психолого-педагогическими знаниями и умениями по данному вопросу, вовлечению родителей в процесс воспитания и обучения детей при подготовке их к школе. Развитие познавательного интереса и учебной мотивации у детей, демонстрация родителям возможностей игры для развития интеллекта ребенка, активизация умственной активности, формирование умения сотрудничать со сверстниками и взрослыми в рамках заданной учебной ситуации, развитие способности родителей к пониманию эмоционального мира собственного ребенка через установление визуального и физического контакта в совместной деятельности.

Встречи нашей группы проводились 1 раз в неделю во второй половине года.

Первые занятия несколько озадачили родителей. Одни были приятно удивлены, как легко и просто их дети входят в контакт, отвечают на сложные вопросы, как легко находят нестандартный выход из сложной ситуации для сказочных героев. Другие, что ребенку сложно проговорить простые и понятные вещи в кругу не всегда знакомых ровесников. Третьи интересовались различными приемами тех или иных возможностей развития.

По мере погружения в деятельность изменилось качество взаимодействия, уровень активности детей и их родителей.

По окончании работы родители поделились своими отзывами, дав интервью и ответив на вопросы анкеты.

На вопрос-нравится ли посещение данных занятий, все однозначно отвечали положительно. А вот на вопрос: «Кто расстраивался больше, если не удается, придумываться» многие затруднились ответить, т.к. одинаково сильно переживали и дети и родители. Что именно радовало родителей в совместных занятиях? Как ни странно, просто возможность совместных игр, возможность отключения от бытовых проблем и забот, успехи детей. Многие семьи обсуждали дома то, что происходило в детском саду (во время проведения групповых занятий). Оказалось, что в непринужденной атмосфере можно сделать важные открытия. Родителями была отмечена работа со сказками, задания на концентрацию внимания, формирования мыслительных процессов, упражнения на коммуникацию. Родители отметили теплоту и культуру общения во время занятий. Мамы поделились, что посещение занятий группы «На пороге школы» было очень важно им самим, поскольку удалось взглянуть на своего ребенка с другой стороны. Как он себя ведет, как общается, увидеть пробелы и познаться. Все родители пожелали нам продолжить работу в данном направлении, развития и новых творческих находок.

Мне, как педагогу-психологу, очень ценен данный опыт.

Выражаю благодарность всем родителям, которые выбрали время и не побоялись придти работать над трудностями в совместной группе. Многие родители взяли игры, предложенные мной, на заметку и внесли их семейную практику воспитания, появилась пища для размышлений, они стали уделять больше времени на общение и поняли, что переход в школу действительно очень значимая и сложная ступень в жизни ребенка, что ее нужно помочь преодолеть, а не оставлять ребенка один на один с трудностями и страхами, проблемами и неуверенностью.

Я желаю всем своим воспитанникам и их родителям дальнейших успехов и достойного вступления в новую школьную жизнь.

Педагог-психолог Удалова Ирина Геннадьевна.

**СОФФИТ**  
**НАТЯЖНЫЕ**  
**ПОТОЛКИ**

ОКНА ПВХ КВЕ "ОЛИМП" г. Владимир  
СВЕТИЛЬНИКИ 10% СКИДКА ПРИ УСТАНОВКЕ ПОТОЛКА

Адрес: г. Шарья, ул. Орджоникидзе, д. 1 "а",  
ТЦ "Перекресток", 3-й этаж.  
Тел.: 8-915-918-34-56. www soffit44.ru

\* ПОДРОБНО МОЖНО УЗНАТЬ ПО ТЕЛЕФОНУ

Приглашаем Всех  
**за МЕБЕЛЬЮ**  
в магазин **Винтаж-1** этаж.

Большой выбор  
шкафов, прихожих,  
кроватей, столов,  
детские и спальни,  
гостиные и кухни.

МЕБЕЛЬ  
В НАЛИЧИИ  
И НА ЗАКАЗ

Доставка в удобное Вам время.  
Адрес: г. Шарья, ул. Чапаева, д. 22.

**ТЦ "ВИНТАЖ"**  
**АРЕНДА ПЛОЩАДЕЙ в центре у рынка**  
Адрес: г. Шарья, ул. Чапаева, д. 22, ТЦ "Винтаж"  
Телефон: 8-910-800-99-26.

**ООО "Эксперт-Оценка"**  
**Независимая оценка:**  
– недвижимости,  
– транспорта, в том  
числе после ДТП.

Адрес: г. Шарья, ул. Чапаева, д. 22,  
ТД "Винтаж"  
Телефон: 8-910-800-99-26.

**СТРАХОВОЙ**  
**АГЕНТ**

**8-910-371-12-59**

**ВСЕ ВИДЫ СТРАХОВАНИЯ**

**ОБСЛУЖИВАНИЕ**  
**КОМПЬЮТЕРОВ,**  
**НОУТБУКОВ**

Чистка, диагностика,  
ремонт и замена  
комплектующих ПК.  
Настройка про-  
грамм, Windows  
систем.  
Избавление от  
вирусов и банеров.  
Настройка интерне-  
та. Выезд,  
консультация.

Тел.: 8-910-197-12-27.

получи свой  
**МАТЕРИНСКИЙ**  
**КАПИТАЛ**

\*только для пайщиков

оформи  
заем  
на жилье

8 800 700 24 82  
звонок бесплатный

КПК Илма-кредит  
г. Шарья, ул. Чапаева, д. 22, 1 этаж

**Элит Декор**  
все для ремонта

**АКЦИЯ\***

\*При заказе **НАТЯЖНЫХ ПОТОЛКОВ**  
5 от 25 кв. м  
потолок в ванну **бесплатно!**  
\*\*люстра со скидкой 10%!!!

**Дизайнерские ОБОИ**  
**Фрески Карнизы**  
**Напольные покрытия**

г. Шарья, ул. П. Морозова 23/3, 2 этаж  
с 10.00 до 18.00, вых.- с 10.00 до 15.00

подробности о скидке\*\* и акции\* узнавайте  
по телефонам:  
**8-910-197-12-44**  
**8-920-643-42-07**

**Главный редактор ГОЛУБЦОВА М.А.**  
Учредитель и издатель Голубцова М.А.  
Адрес издателя: 157505, Костромская обл., г. Шарья, ул. Больничный гордок, д. 54.  
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Костромской области.  
Св-во о регистрации СМИ ПИ № ТУ44-00282 от 04.04.2016 г.

Редакция не всегда разделяет взгляды своих авторов. Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель. Перепечатка материалов только с разрешения редакции газеты "Информатор 44".

Адрес для корреспонденции: 157505, Костромская обл., г. Шарья, ул. Чапаева, д. 22.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
**ИНФОРМАТОР 44**

<http://www.informator44.ru>  
E-mail: [informator44@yandex.ru](mailto:informator44@yandex.ru)

**Сервисный центр**  
**"Знак качества"**

РЕМОНТ И ОБСЛУЖИВАНИЕ  
компьютеров, ноутбуков, принтеров

**ВЫЕЗД НА ДОМ (в офис)**

Абсолютно легально. Предоставляются: гарантия,  
сохраненные талоны, БСО, документация.  
**НАДЕЖНО**

Адрес: ул. Чапаева, д. 22, 1-й этаж.  
Телефон: 8-962-186-30-72.

**ВСЕ ДЛЯ КРОВЛИ И ФАСАДА**

- профнастил;
- металлочерепица;
- водосточная система;
- доборные элементы;
- сайдинг виниловый и металлический;
- ограждения сварные и модульные;
- теплицы из поликарбоната;
- окна ПВХ.

НИЗКИЕ ЦЕНЫ,  
ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО,  
ГАРАНТИИ.

Адрес: г. Шарья, п. Ветлужский, ул. Центральная, д. 8.  
Тел.: 8-910-959-53-35. E-mail: [mircrowll@mail.ru](mailto:mircrowll@mail.ru)

СТУДИЯ КРАСОТЫ  
**КАРАМЕЛЬ**

- ПРЕДЛАГАЕТ ВСЕ ВИДЫ  
ПАРИКМАХЕРСКИХ УСЛУГ,  
- ДЕПИЛЯЦИЯ,  
- ОФОРМЛЕНИЕ БРОВЕЙ И РЕСНИЦ.

СТРИЖКИ - 250 рублей;  
ПРИЧЕСКИ - от 350 рублей (ПЛЕТЕНИЕ).

ЖДЕМ ВАС ЕЖЕДНЕВНО С 10.00 ДО 18.00.  
СУББОТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ С 10.00 ДО 15.00  
ПО АДРЕСУ: ул. ЛЕНИНА, Д. 52.  
ТЦ "ПАРУС", 2-ОЙ ЭТАЖ.  
ТЕЛ.: 8-910-920-08-03.

ВСЕГДА В НАЛИЧИИ  
ПОДАРОЧНЫЕ  
СЕРТИФИКАТЫ

**ОКНА** пластиковые; алюминиевые.  
**ДВЕРИ** металлические; межкомнатные; пластиковые.

**Автоматические ВОРОТА**  
**и РОЛЬСТАВНИ.** DoorHan

ВОДОСТОЧНАЯ СИСТЕМА,  
ДОБОРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ,  
САЙДИНГ, ФУРНИТУРА, КРЕПЕЖ.

Бесплатный ЗАМЕР  
по г. Шарья, а так же  
ДОСТАВКА и МОНТАЖ

В наличии и под заказ по адресу:  
- г. Шарья ул. 50 лет Советской власти, д. 22, здание «Автосервиса»  
тел.: 8-910-802-96-15  
- г. Шарья, ул. Промышленная, д. 4, тел.: 8-910-920-85-32.